
    1、学习目标：使学生初步掌握函数的概念，能判断两个变量间的关系是否是函数关系，初步形成利用函数的观点认识现实世界的意识和能力。
2、学习重点、难点：正确理解函数的概念。
3、学习过程：
（一）自主学习：
（1）一台彩色电视机屏幕的对角线长度是34英寸，它合多少厘米？（1英寸＝2.54厘米）
（2）如果某种电视机屏幕的对角线长度是[image: image1.wmf]x

英寸，换算为公制是y厘米，试写出y与[image: image2.wmf]x

之间的关系式。
（3）在y与[image: image3.wmf]x

的关系式中，哪些量是常量？哪些量是变量？y的值是由哪个变量的取值确定的？
（4）说一说，你家的电视机是多少英寸的，合多少厘米？
（5）研究5.3节、5.4节中的例子，你发现变量y与[image: image4.wmf]x

之间有什么关系？
    （6）上面题中y叫做x的函数，请同学们探讨什么叫函数？
教师归纳后得出结论：y的值都是由[image: image5.wmf]x

的取值确定的。
总结：在同一个变化过程中，有两个变量[image: image6.wmf]x

和y，变量y的取值是由变量x的取值惟一确定的，我们把y叫做[image: image7.wmf]x

的函数，其中[image: image8.wmf]x

叫做自变量。上面例子中，86.36是关于字母[image: image9.wmf]x

的代数式2.54[image: image10.wmf]x

当[image: image11.wmf]x

=34时的值，也叫做函数y=2.54[image: image12.wmf]x

当[image: image13.wmf]x

=34时对应的函数值。
（二）精讲点拔：
例1、人行道由小正方形水泥地砖铺设而成，图5－6是小正方形水泥地砖的一种铺设方式：
[image: image14]
①按图5－6中的图①,②,③的次序这样铺设下去，第④个图形中有多少块小正方形水泥地砖？
②如果用n表示上述图形中的序号，s表示相应图形中小正方形水泥地砖的块数，写出s与n之间的关系式，指出在这个问题中哪些量是常量，哪些量是变量，哪个量是哪个量的函数？
③在序号为100的图形中，一共有多少块小正方形水泥地砖？
学生之间互相交流讨论后，师生共同分析、探讨。
教师点拔：在图5－6中，图①中共有3×5块小正方形水泥地砖，图②中有5×5块小正方形水泥地砖，图③中共有7×5块小正方形水泥地砖。从第②个图形开始，每个图形都比它前面的一个图形多2列水泥地砖，因此第④个图形应当有9×5＝45块水泥地砖，根据此规律，第n个图形中小正方形水泥地砖的块数是5（2n+1）。
解：（1）第④个图形中有45块小正方形水泥地砖；
（2）第n个图形中小正方形水泥地砖的块数应当有5（2n+1）即：s＝5（2n+1），在这个问题中，5、2、1是常量，s和n是变量，s是n的函数。
（3）当n＝100时,s＝5×（2×100+1）＝1005（块）。
本题还有哪些不同的解法？与同学交流。
（三）有效训练：
设打字员收费标准是每千字4元，则打字费y（元）与千字数[image: image15.wmf]x

之间的关系式为          ，其中常量是            ，自变量是         。
（四）拓展提升:
①当[image: image16.wmf]x

分别取-1、0、1时，求下列函数的值：
（1）y=2[image: image17.wmf]x
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②某种型号的计算器单价为40元，商家为了扩大销售量，现按八折销售。如果卖出[image: image19.wmf]x

台这种计算器，共卖得y元，请写出用[image: image20.wmf]x

表示y的关系式。在这个问题中，哪些量是变量，哪个量是自变量？
4、小结：教师引导学生回顾函数的含义。
5、达标检测：
（1）火车以60千米/时的速度行驶，它行驶的路程s（千米）和所用时间t（小时）的关系式是          ，常量是          ，变量是          。
（2）购买单价是0.4元的铅笔，总额y（元）与铅笔数n（支）的关系式可以写成               ，其中y、n是         ，0.4 是        。
（3）当[image: image21.wmf]x

＝2及[image: image22.wmf]x

＝－3时，分别求出下列函数的函数值：
①y＝（[image: image23.wmf]x

+1）（[image: image24.wmf]x

－2）         ②y＝2[image: image25.wmf]x

2－3[image: image26.wmf]x


（4）已知：y＝[image: image27.wmf]3
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    求：
①当[image: image28.wmf]x

取1、－1时的函数值；②当y＝－[image: image29.wmf]3
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、－2时[image: image30.wmf]x

的值。
（5）已知地面温度是20℃，如果每升高1km，气温就下降6℃，请写出气温t（℃）与高度h（km）的关系式，并求出高度分别为2km、5 km、7 km时的温度。
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